

**Петр Великий, отдавая справедливость талантам, в ком бы  
оные ни были, употребляет одаренных оными к важнейшим  
должностям**

По старинному учреждению избирались из купечества к сбо-  
рам казенных денег, пошлинным, кабацким и прочим.

Великий государь, во вторую бытность свою в городе Архан-  
гельском, заметив способности в выборном у таможенных сборов

московском купце Илье Исаеве, записал имя его в карманной своей книжке.

По прошествии ж немалого времени, быв впервые в Риге по завоевании оныя, усмотрел, что надобен ему там из россиян исправный и расторопный человек к таможенным сборам; в тот же час вспомнил помянутого Исаева; он вызвал его из Москвы, наименовал его обер-инспектором и определил к сей должности в тамошнюю таможню; и сверх того возложил на него завести там казенную торговлю, паче же пенькою<sup>9</sup> Сие особливо нужно было великому государю для того, дабы доставить кредит сему важному продукту во всей Европе, посредством строгого брака.

Дабы сей Исаев рачительнее исправлял возложенное на него, то определил ему жалованья в год по 2000 ефимков и сверх сего наименовал двух его сыновей, в молодых еще их летах, ему помощниками, каждому из них пожаловал в год же по 600 ефимков, сумма по тогдашнему времени весьма знатная, каковую получали одни только первейшие государственные чиновники.

Великий государь удостаивал нередко Исаева своеручными письмами; и из истории его величества известно, что сей избранный им привел как таможенные, так и торговые дела в исправнейший порядок, особливо же в отношении к пеньке, к великой пользе подданных и государственной.